

*Pagini din diplomația României, vol. I, II, III (2009–2011)*

Sub auspiciile Asociației Ambasadorilor și Diplomaților de Carieră din România (AADCR), pe parcursul a trei ani (2009–2011) au fost editate și lansate volumele I, II și III ale lucrării *Pagini din diplomația României*.

Coordonatori ai acestor volume au fost ambasadorii Ion M. Anghel, Lucian Petrescu și Valeriu Tudor.

Aceste evenimente editoriale constituie rezultatele observației și analizei unor diplomați de carieră care radiografiază și reconstituie momente de semnificație din istoria politicii externe a României pe parcursul ultimilor 50 de ani.

În circa 1.600 pagini, cei 93 autori focalizează asupra unor activități care țin fie de diplomația bilaterală, fie de diplomația multilaterală.

Într-o perspectivă larg cuprinzătoare, autorii aduc în prim-plan idei, concepte, inițiative, proiecte, demersuri care au stat la baza diplomației românești și care au jalonat anii ei de prezență activă și inteligentă pe scena internațională.

Volumele impun prin diapazonul larg al subiectelor, prin autoritatea vocilor, prin calitatea lor de martori sau chiar actori ai unor evenimente, care la vremea lor au ținut prima pagină a presei internaționale.

În studii de profunzime și rigoare sunt analizate orientările și obiectivele politicii externe românești și, corelativ, principalele direcții și mijloace de acțiune folosite de diplomația țării noastre, sunt evocate împlinirile, fără a fi însă ignorate nereușitele.

Studiile acestor volume se remarcă prin diversitatea informației, rigoarea analizei, sinceritatea și corectitudinea prezentării evenimentelor.

În aria problematică a acestor volume se disting teme precum: stabilirea sau prezervarea de relații diplomatice cu subiecți controversați de drept internațional; denunțarea de tratate leonine și negocierea de noi tratate; eforturile diplomației românești pentru normalizarea relațiilor sino-americane sau pentru inițierea și continuarea de negocieri de pace în Orientul Mijlociu; probleme litigioase cu caracter patrimonial; tensiuni și crize de încredere și confruntări majore la nivel regional și global.

Autorii acestor volume deschid noi pagini privind implicarea diplomației românești în problemele securității și dezarmării, ale subdezvoltării și cooperării.

Sunt evocate și prezentate pe larg inițiative de mare răsunset promovate în Organizația Națiunilor Unite și instituțiile sale specializate, dar și în structurile subregionale și regionale.

Pagini de greutate sunt dedicate problemelor de construcție a securității și cooperării europene, în care România a fost un actor inventiv și dinamic.

De înțeles, nu putem evoca și sublinia aici toate punctele de interes ale acestor volume.

Dar nici nu putem încheia fără a reliefa efortul autorilor pentru a promova concepte și orientări curajoase în filosofia și practica relațiilor internaționale, fie că este vorba de drepturile omului, relațiile de bună vecinătate, renunțarea la folosirea forței și la amenințarea cu folosirea forței ș.a.

Preocuparea pentru codificarea a noi norme și principii de comportament în relațiile internaționale a avut în diplomația românească un sprijin statornic și un contributor cu un bagaj substanțial și valoros de idei, sugestii și formule de rezolvare.

Cele trei volume ale lucrării *Pagini din diplomația României* au fost lansate la Ministerul Afacerilor Externe și la Fundația Europeană Titulescu, cât și la alte instituții – universități, biblioteci – din capitală și provincie.

La prezentarea acestor volume, autorii, editorii și publicul au fost onorați de prezența domnilor academicieni Dan Berindei, Florin Constantiniu și Răzvan Theodorescu, a altor personalități din lumea universitară și din mass-media.

Vocile cele mai calificate și autorizate concordă în a califica aceste volume ca un demers științific, onest și riguros, inedit și profund, îndrăzneț și reparatoriu, curajos și necesar.

Asemena pagini intră în istoriografia românească ca o importantă și valoroasă contribuție.

Departate de a servi o cauză, studiile de față apără o instituție fundamentală, diplomația românească, o instituție cu experiență solidă și capacitate creatoare convingătoare, care a servit ca instrument și metodă politicii noastre externe.

*George G. Potra*